
T« / pr jp 1

&EXYJ1L évfolyam. 258. ez&m. Szombat, 1905. november 4.

DEBRECZEN
POLITIKAI NAPILAP.

A DKBBEOElfl ÄS HAJBUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELÖFISETÉiSX ÁStAH :
:&5jb#s: lilét« 6 kot,, negyedén» 8 kor. — fill. 
'.M-Í&se: félévre 9 kor., nsgyedéwre 4 kor. 50 fill.

Főszerkesztő:
Z>r. Varga Lajos.

Felelős szerkesztő:
Békásy Jenő.

■■ Egye» Beám ára 4 fillér.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Csapó-utca 10. Telefon 412.

, November 1-én uj előfizetést nyitot­
tunk a Debrecenre. Kérjük azokat a 
tustelt előfizetőinket és olvasóinkat, 
akiknek vagy lejárt előfietésük ok tó er 
végén, vagy pedig lapunkat a jövőre 
«ISflsetni óhajtják, hogy az előfizetésről 
idejekorán gondoskodni szíveskedjen ek, 
nehogy a lap szétküldésében akadály 
történjék.

Barázdák.
Gyökösy Bandi, a debreceni bokréto- 

áríaság kiváló tagja „Idegen földön“ ciman 
adta az önkénkedése alatt faragott ver- 
Mit . . .

Az ember azt gondolná, hogy legalább 
is Boszniában vagy Sziléziában szolgálta a 
császárt Bandi barátunk — és kisül, hogy 
Szegeden szolgált a 46. gyalogezrednél szol­
gáit. Már pedig Szegednél magyarabb vá­
rosa nincs az országnak, mert ott még a 
zsidóság se beszél németül.

Mégis igaza van Bandi barátunké ak. 
Ab a 46-os kaszárnya idegen föld nekünk. 
Még csak ezután fog majd behatolni oda a 
magyar szellem.

*

Issekutz Győző, az uj- disszidensek egyik 
vezetőembere a kormány programmjáról a 
következőképpen nyilatkozott:

— Ez a programra a királyi felségjog 
magyarázatában reakcionáriua, a választói 
fog kérdésében radikál's, a teljositbetetien 
ígéretében liberális, a hatalomhoz való ra­
gaszkodásában konzervatív, a közgazdaság!

kérdésekben kommunista, a nemzeti állam 
szempontjából nihilista.

— Igaza van.

Ritka ddog, hogy egyszerre 5. r. kath. 
főpapot nevezzenek ki. Most ez történt. Nem 
érdektelen, hogy milyen az eskü szövege, 
amelyre ők hitet tesznek. íme:

„Én . . . esküszöm az egy élő Istenre, 
a boldogságos szűz Máriára ós Isten minden 
szentjeire, ő választottjaira : bogy ő császári 
és apostoli királyi felségének mindenkori 
hive leszek, az ország törvényeit megtartom, 
azoknak engedelmeskedni fogok s azokat 
neme ak magam soha meg nem szegem, ha­
nem mások által való megszegését is tőlem 
telhetőiig megakadályozom. Kötelességeim­
nek pedig törvény és igazság szerint meg­
felelek.

Isten engem úgy segéden 1
Mennyi ellen mondás van ez esküben 

és mily sok hiányzik belőle 1 Az alkotmány­
ról nincs említés benne, csak a felséghez 
való, mindenkori hűség domborodik ki él­
esen. Ez a felség pedig lehet — alkotmány- 
tipró oíztrák császár is, a nélkül, hogy al­
kotmányos magyar ki.ály lenne — és a 
krth. ffpepokat még akkor is kötelezi a 

hüségeskii.
Gomba módra szaporodnak Debrecen­

ben a pénzintézetek, ami éppen nem váll 
arra, hogy a város népe vugyenosodnék, 
mert a pénzintézetek szaporodása a hitel­
igények fckoíottabb mértékben való emel­
kedését jelentik.

Mentői több a bank, annál több az

adós is, mert a pénz természete az, hogy a 
természetes vagyonra, a földre fekszik és 
annak jövedelmét szívja el. Nem az az igaz 
vagyon, ha teli a Wertheim szekrény, hanem 
az az igazi vagyon, mikor teli a hombár, a 
csűr élettel.

Az uj főispánok.
Az alkotmány alapján, a király a 

kormányt a többség soraiból választja 
és nevezi ki. Az alkotmány éppen úgy 
kötelezi a királyt, mint magát a nem­
zetet. És ha a nemzet elfogadta har­
minchat éven át, a többség soraiból a 
kormányt, akár tetszettek a kinevezet­
tek a kisebbségnek, akár nem : úgy a, 
király tartozik ezúttal is azok soraiból 
alkotni meg a kormányt, kiket a parla­
mentben a többség támogat, annál in­
kább, mert a mai többséget maga a 
korona teremtette meg, midőn a nem­
zetre apellálva, a január 26 iki válasz­
tást provokálta. A választáson eleget 
tett a nemzet a korona akaratának : 
nyilatkozott. É nyilatkozatot a korona 
akceptálni köteles, mert különben ön­
magának mond ellent.

Akceptálta-e ? Nem ! Aki azt állítja 
hogy a király a koalíciót megkínálta 
volna a kormányalakítással : az tudva 
valótlant mond. Állítása az igazság meg­
tévesztése ; porhintés a tisztán látni 
akarók szemeibe.

Minden pártnek megvan a maga 
programmja. A koalíció is kifejtette a

Vad galamb.
Irta: Jablonczay Kálmán.

Aranka kint sétált a jegenyés erdőben.
Hűvös őszi délután volt, a dércsiple 

levelek halottsárga színben hullottak alá a 
íóJdre. Egy-egy vándor hideg szellő meg­
megrázta a kopaszodó gulyákat.

Egyszerre a közelből egy lövés dördül 
el, míg a másik percben a leány lábai elé 
tgy vadgalamb hull véresen élettelenül.

Aranka leküzdve a zajtól származó ij 
jedséget, remegő szárnyánál fogva felemeló 
a vonagló madárkát.

Micsoda szívtelen vadász fosztott meg 
ártatlan életedtől ? — mondá meghatott ban 
gon Aranka . . .

Én voltam az a gonosz ember, Aranka 
nagy sóm I

E szavakkal lépett ki a sűrű bokrok 
közzül. Bajtal tiándor — a szomszéd birtok 
fiatal tulajdonosa.

Hát minek bántotta maga ezt az által 
len állatot, hiszen ez még a légynek sem 
vét. Haragszom magára Sándor I soha nem 
hittem, hogy ilyen lelketlen legyen.

Mig ezen támadást Aranka könnyes 
sremmel olreVegtc, addig Sándor vadász la

risznyájából egy nagy héját húzott elő, me­
lyet két szárnyánál fogva kifeszitve úgy tar­
tott, mint egy keresztet.

Hát az micsoda? — kérdő Aranka meg­
ijedve.

A lövés ennek volt szánva, Aranka 
nagysám, nem tudhattam, hogy az éles kör 
mök között egy vergődő vadgahtmb is van.

Mindaketlen elhallgattak.
A leány szétlanul bámulta a héját — a 

rablót — a vadgalambot, az áldozatot és a 
vadászt a megmentet és mindkettőnek gyil­
kosát.

Ilyen az élet sorrendje édes Aranka 1 
— mondá Sándor, mig egymás mellett sé­
tálni indultak a zörgő falevelekkel takarta
utón.

A lé’.fennlBrtás ösztöne, mind egy ka­
tegóriába tartozik — ki ki úgy jut a áldó 
zatábrz a mint lehet, a cél szentesit! az
eszközöket.

Egymástól él az ember is, mint a ro­
varok vi ápu, » nók kiszívja a légy élet er­
ejét, ős hálóba befonva megsemmisíti azt. 
A kcesztes hernyó megtámadja a gyíkot 
midőn t< jásán pihen, és élet harcot viv vele, 
pedig rendisen a Hernyó marad legyőzőben. 
Az ember is rabol, lop gyakran gyilkol is. 
(■ 71 ifit elet ösztönből.

Egyik rabol mert elvakitják elméjét a 
drága kövek fényessége.

A másik lop, hogy panaszkodó gyom­
rát kielégítse.

A harmadik gyilkol, hogy háborgó lel­
kének megnyugvást keressen, hogy váreres 
azemei kójalegve legelhessenek a megcson­
kított élettelen testen.

Es ezt mind ösztönből teszik talán ön­
tudatlanul, talán valami kényszertől űzetve.

Az ember olyan mint az állat, az állat 
olyan mint az ember.

A külömbsőg köztük vajmi kevés.
Lássa Aranka — folytatá Sándor, én 

is tolvaj vagyok, lopni akarok.
Gonosz szándékkal járok ide, ösztön­

ből kergetve rohanok a bizonyos veszélybe. 
L;s=a hiszen tudja úgy h, én a maga ara­
nyos szivét akarom örökre a lelkem mílyébo 
lopni.

Hiszen már régen cl lopta, suíogá a 
leány mély elpirulással.

" igaz! de teljes megnyugvással még 
sem az enyém az e pillanatban sem.

Az atyja halálos ellenségem őa inkább 
halva látna mindkettőnket, sem, hogy há­
zasságunkba megnyugvást adná.

A leány remegve húzódott közelebb a 
fórfihoz.

Ili« (HlmamiimíMMir Mfi.v "HW.TÜT IiWi
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maga programmját és azt a király elé 
terjesztette. Kérdem : elfog ulti-e azt a 
korona ? Azon alapon kérte fel a több­
séget a kormányalakításra ? Igen ? \ agy 
nem ? Ez a kérdés, melyre nyílt, hatá­
rozott felelet kell. Tény, hogy a király 
n >m is állt szóba a koalícióval prog- 
taromjára nézve. Ellenkezőleg ! A király 
adott egy cédulát a nemzet megbízott­
jainak, melyben az ezredéves vérrel 

zerzott es védett alkotmányt sutba 
dobva, az 1867. XII. t.-cikket mellőzve 
kijelentette : e cédula taitalmazza a 
p;-ogrammot, ezt fogadjátok el, külön- 
hen jó a — nyomor.

Így történt ez a bécsi Burgban. 
Hát ez az alkotmány ? Ezt fedi a királyi 
eskü ? Ezt tartalmazza a királyi hitls 
vél ? „Megtartom és megtartatom !“ — 
Erre szólt az eskü. Ehhez ragaszkodik 
•i magyar. Ezt kell érvényesíteni, nem 
pedig az esküt nem létezőnek deklaráló 
papirost.

És a most másodsütésben kirendelt 
kormány az alkotmányban találja alap­
ját, erejét ? Van-e többsége ? Van e 
pártja ? Egyik sincsen, semmi sincsen. 
Egész alapja az erőszak hatalma, mely 
a királyi szó szerint : nyomort hoz az 
országra, a nemzetre egyaránt. De maga 
n kormány is egész nyomorúság.

Hogy a kormány kész tervet tér 
jeszt a király elé s ha azt a király, 
mint a többség nézetét elfogadja s an­
nak nyomán ad megbízást : ez logikus 
dolog. De hogy fordítva, a király adjon 
programmed, a király, aki uralkodik és 
nem kormányoz, vitául pártokon felül 
.•ill, a király legyen pártvezér, ki pro­
gramijához köti működését : ez aikot- 

ányosau képtelen valami. Es ha egy 
kormány puszta hatalom kedvéért, az 
alkotmány tiprásnak bábként dobja ma­
gát oda, játékszere lett a sötét kama- 
rilla szándékainak, hogy átvéve annak 
utasításait, azok szerint járjon el, az 
ily kormányt az eg sz nemzet átka 
sújtja és az átok annál pusztítóid), mert 
a vállalkozók édes hazánk szülöttei s

_________ P SBBECZSM ___________

mint ilyenek, magokat magyaroknak j 
nevezik.

Az volt átka mindig a magyarnak, 
hogy önkebíéből kerültek ki az Efiálte- 
sek. A Habsburg-ház négyszáz éves ha­
zai történelme sok sötét példányát szol­
gáltatja a hazaárulóknak. A jelen tény 
élesen igazolja e szomorú igazságot.

De hát kérdem : ha ilyen a kor- i 
mány milyenek azok kik „ilyen“ kor 
mány eszközeivé adják magukat ? Mit I 
mondjunk a „mostani rendszer“ alatt 
szolgálatot vállaló főispánokról, e való­
ságos császári biztosokról?

A régiek megundorodva a hatalmi 
tétlengéstől; otthagyták helyeiket. Hó­
napok óta tart a főispánfogdosás. Végre 
van nehány fogoly. Ezek vállalkoznak 
az Ígért nyomor érvényesítésére. De ha 
áldás is lesz a működésűk : ettől a 
kormánytól még az anyagi előny is átok. 
Azzá válik, áldás helyett, dudás pél­
dája igazolja ezt, ki elárulta mesterét. 
Az a’kotmány felforgatása e kormány­
nak és embereinek célja. Ezt ha elve­
szítjük, nem pótolja azt semmi e nagy 
világon. Ha tehát a kormány az alkot­
mányt tiporja, ebben segíteni kell néki , 
azoknak, kiket ő nevezett ki, kiket ő t 
táplál és kegyel, A kormány célja ; a j 
nemzeti nyomor, az alkotmány meg 
döntése, az önkény és erőszak. Ezt kell 
támogatni a főispánoknak, hiszen azért 
nevezik ki őket főispán! címmel csá­
szári biztosnak.

Az, ki az alkotmány mellén jut 
hatalomhoz, ki erőszakkal akar érvé­
nyesülni és e tételes törvények eltip- 
rásában az alkotmány elfojtásában bírja 
erejét : az lehet egyénileg teljesen kor­
rekt ember ; de politikailag árulója az 
országnak ; az alkotmánynak, a törvé­
nyeknek, melyeket meg kell mindenki­
nek tartani és tartatni, A jő vő igazo- 
landja, hogy ármány és erőszakkal 
szemben bz igazságnak győznie kell.

Komoly napok előtt.
Kint a temetőkben koszorúk borítják a 

sírokat s megemlékezett mindenki arról a 
komor és gyászos óráról, amikor rádobta a? 
utolsó rögöt szeretteinek koporsójára.

Bécsben a temetésre most készülnek. 
A magyarság gyászos temetésére. A halotti 
pompa" sok ceremóniával — miniszteri és 
titkos tanácsosi esküvel van összeköttetésbe a 
— úgy hogy ha nem akarnánk is, akkor is 
tudomást kell, hogy szerezzünk arról, mn 
ellőnünk készül.

Mig ott fenn nagy buzgősággal temet 
getik nemzeti önállóságunkat, öukénytdenm 
is kérdezzük e-tői a halálra Ítélt nemzettől, 
hogy meddig tűri még el, hogy játéktárgya 
legyen a nsgyűri szeszélynek. Meddig tűn 
még, hogy uralkodója körül olyan alakot; 
ólálkodjanak, akik hitvány és öoös célokból 
félre vezetik s nem engedik, hogy ebben m 
országban az egyedül helyes politika nyilat 
kozzők meg.

Sokszor feljajdult ezért márt a nemzet 
a válság folyamán, de soha jogosabban, 
soha nagyobb keserűséggel, mint most. Azt 

, hittük, hogy a Fe'érváry kormány ismétel, 
ki nevezése csak olyan átmeneti dolog les.: 
a végre valahára mégis csak belezökkénünk 
a rendes kerékvágásba. E helyett azt lát­
juk, hogy a király titms tanácsosi méltósá­
got ad Fejér váry óknak — s nem átmeneti, 
Hanem maradandó kormánynak tekinti.

Ami keserűséget Mohács óta elnyelt ez 
a nemzet, az egy szóm >ru só haj tás alakjában 
mind felszakad most, önállóságúik elrablá­
sának szomorú estélyéi. A ködös jövendőbe 
v gaaztalaaul tekintünk s el vagyunk ké­
szülve reá, hogy vissza évnek reánk a komv; 
napok.

De nemcsak Magyarországra fenyegető 
a helyzet komolysága, Ausztria, a dáielge 
tett kedvenc, aggódva tekint szintén a jö­
vendő napok elé. A válság súlyos követkéz 
ményeit érzik odaát is: pangó iparban s a 
pénz növekvő drágulásában.

Ez tűnik ki az előkelő és széles réte­
gek közvéleményét híven kifejező bécsi lap­
cikkéből, molyben osztrák laptól szokatlan 
nyíltsággal mutat e körülményre s arra utsl. 
hogy a helyzetei talán mindkét országgyűlés 
kiküldöttei v-oinának hivatva orvosolni, épen 
mint 67 ben a közösségek megállapításánál.

Ámde a jóskafalunak látszó terv aján 
lásánál is kitetszik a lóláb. A tsrv szerint k 
magyar országgyűlés előbb fogadja el a ke 
reskedelmi szerződéseket, a közös költség­
vetést R azután tárgyaljon a külön vámterü 
létről, hadseregről, mely utóbbira vonatkozó-

Lássa edes szerelmem, ugv hasonlít a 
ív. i szerelmünk ahoz tu élőim lelőtt mada- 
n.khoz.

Én vagyok a héja, maga a vndgalnmb.
Én raboltam cl magát, és maga édesen 

■vergődik az én karjaiban.
És most, lehetetlen az, hogy az atyja 

ki engem jobban gyűlöl a bólpoílos beteg 
1 él, nem lép e ? az én szerepembe ős egy 
y 1 irányzott lövéssel elnémítja szerelmes 
s rivünk dobogását ?

A leány ijedt szemekkel tekintett kö­
rül a fák sűrűjében. Majd hirtelen eleikol­
totta magát — és a férfi nyakát lázasan 
ütőit Ive — lihegé:

Ott áll az apám 1 I 1
l'gyan szón percben egy rémes kaca 

t ás hullattszotl a mulatott helyről.
Sándor fegyveréhez kapott — majd hig­

gadtan, mint a ti mindent veszíteni akar — 
vissza dobta a vállára.

Kézbe a fegyverrel öcsém — kiáltá az 
apa kitörő haraggal — itt az idő, hogy a 
közös számlát kiegyenlítsük — nsrn akarok 
orgyilkos lenni — lőj jól to is — majd 
Aranka tapsol hozzá . . .

Sándor hidegen nézett bele a reá fo­
gott fegyver csövébe, még csak a szájában 
füstölgő cigaretta eem aludt ki.

Tessék, ha úgy tetszik — mondó Sán­

dor — csak azután na úgy találjon mint én 
nz előbb, hogy egyszerre kettő pusztult el.

Az api közelebb lépett, de fegyverének 
csöve még műidig rájuk volt szögezve.

Sánaor és Aranka egymást átölelve, 
szerelmes szókat susogva, várták a gyilkos 
golyó megérkezését.

Az apa kidülledt szemekkel, lázassan 
emelkedő kebellel viaskodott — a kínálkozó 
bosszú kéjes érzetével.

Leányát is megölje ? ez nagyon drága 
lett volna . . . fegyverének ravaszán vonag- 
lottak ideges ujjai, nőm volt benne annyi 
erő, ho-y locsittantsa a kakast.

Bújtál Sándor! orditá — oressd el azt 
a leányt 1 . . .

Nem tudom — feleié fagyosan a férfi, 
mert karjai reám kulcsolódtak.

Tépd le magadról 1
Nem akarom, mert ez az ölelés engem 

az égbe emel.
Taszítsd el, mert különben mindketten 

meghaltok I
— Az nekünk et'ak üdvösség lesz.
Az apa tehetetlen dühében földhöz- 

vágta fegyverét és oda rohant as egymást 
átkaroló párhoz, hogy őket egymástól örökre 
szólyel tépje.

Amint ott viaskodott velők, a leányá­
nak könnyben úszó szemsugara csak a sze­
retett férfi arcára voltitic szegezve, mint a

haldoklóink az üdvözítő keresztjére . . . 
megbénító rz apa karjait . . .

Ez a tekintet, melv leánya arcán, mint 
fenyegető intés jelent meg, mjgálliták az 
apá; elkeseredésének áramában.

— Aranka ! — kiáltá — hát csakugyan 
szereted ezt az embert ?

— Szeretem, nagyon szeretem — su- 
sogá a leáay felig önkívületben.

— Hát ön Baj tál Sándor ? láthatja .. . 
hiszen A van sziveden meghalnék érette . .
— és l> íjtal Sándor tiszteletteljesen csókolta 
meg a leány hamvas homlokát.

Az apa megrendülve lépett hátra, ar­
cának izmai lassan kisimultak és szeneiben 
e vész érzés, mely a léleknek olyan könnyű­
séget ad, mintha ez egekbe akarna repülni.

— Jól van tehát — moadá az api 
esüggeteg hangon —- megnyugszom az Isten 
rendelésében, legyetek egymásé, de ezt ti 
akartátok nem ón, a Bájtul (tábor fia, annak 
az apának, a ki az én családi boldogságo­
mat felemelte egőez a temetőig, az boldoggá 
teheti az ón leányomat . , . ha-ha, édes jő 
feleségem hallod, látod koporsódból, nézz a 
földre es meggyóződhetel arról, hogy ezen 
én már nem segíthetek ...

Megyek utánnad.
Még abban az órában főbe lőtte magát.
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Jag » lap véleménye szerint már különben 
sok engedményt kapott. Szaval az oszt 

ráknak még a jóindulata is inkább aggodal­
mat, mint reményt keltő.

Do jöjjön bár a legsötétebb abszolutiz 
jűu*, teljenek meg a temetők ismét a hősök 
testével, bizonyos az, hogy ezt a nemzetet 
sem rossz indulat, sem ármány nem fogja 
eltemetni. Hulló vérből fakadt fel a szabad­
ság virága 1 Ha a mi vérünkre lesz szükség, 
ez'a nemzedék nem rosszabb az elmúlt 
nemzedéknél, odaadja életét a szabadságért.

IflQo. november 4._____________________

Sajtószabadság*.
Megdöbbenéssel vessző’: kezünkbe a 

tollat, midőn látjuk, hogy az ország kormá­
nyát kezükben tartó urak az alkotmányos 
szabadság garanciáját lábbal tiporják.

Elfogadnak újoncokat, kezelik az állam 
jövedelmeit minden felhatalmazás nélkül és 
el akarják némilari a szebadgondolkodás 
megnyilatkozásait, elkobozzák a sajtóiérmé­
iteket. A sajtószabadságnak különösen oly 
korszakban, midőn a törvényhozó hatalom 
egyik és legjelentőségteljesebb faktorának, a 
képviselőháznak, akaratnyilatkozása az 1867. 
évi X. törvénycikk alkotmány védő garanciái 
dacára meg van gátolva, midőn a törvény­
hozó hatalom nem működik, midőn a végre­
hajtó halaimat a nemzet többségétől idegen, 
a nemzettel szembenálló tényezők tartják ke­
zükben hatványozott mértékben van nagy 
jelentősége. A politikusnak, a jogásznak, 
minden hazafinak, a magyar szabadságért 
érző ős küzdő minden becsületes egyénnek 
kötelessége, hogy tiltakozó szavát felemelje 
szón üzelmek ellen, melyeknek tanúi va- 

,gyünk, a napilapoknak nap-nap után való
elkobzását látva.

Amidőn az 1848. évi X\ III. törvény­
űik 21. szakasza a közvádló indítványozás! 

^ogát a sajtóvótségek üldözésére megállapitji?, 
világosan kötelességéül szabja, hogy a bn 
nül tulajdonított kifejezéseket szabatosan je 
lölje meg. S ugyanezen törvény 22. szakasza 
s* vizsgálóbírónak zár alá helyezési jogát ha 
ározcttan sajtóbür:cselekményt képező köz 

Ismén) nyel szemben állapítja meg. A bün­
tetőtörvény könyv 140. szakasza a király sér­
tés eseteit nem sorolja fel taxatíve és úgy a 
közvádlónak, mint a vizsgálóbitónak a napi­
sajtó elleni eljárása ily elmen csakis az ecet­
ben indokolt és megengedett, ha az elko­
bozni kívánt sajtótermék úgy kifejezéseiben, 
ctiint intencióban a királyt, annak, mint a 
_aagyar korona viselőjének, fényét és tekin­
télyét sérti.

De beleolvasni a király sértést a kiráiy 
egyes lényeinek bírálatába, beiemagyarázni a 
sirály sér test éppen a magyar királytól köz- 
jogilag oly élesen elválasztott osztrák csá­
szár lényeinek vitatásába, az már nem a 
sajtótörvény biztosította joggyakorlata a ki­
rályi ügyészségnek és vizsgálóbírónak, ha­
nem világosan az alkotmány biztosítékát ké 
pező sajtószabadság megtámadása, melynek 
Vélja csak egv lehet, de melyet nem érthet 
»1 a sajtó megfélemlítése és az alkotmányos 
küzdelemben való részvételének korlátozása
rányitása, megfékezése.

És ha a sajtó még eddig nem foglalt 
>iég erélyesen állást, annak oka csak az le- 
■wt, hegy nem tételezte fel és nem tételez 
Mti fel H mégis magyar emberekből alakult 
tonnányi ól azon szándékot, hogy a sajtó 
szabadság megszorításával ez irányban is 
aegtámudja az alkotmányt. De ha az ism t 
ÍM6 tényekből a szándék világossá válik 
okkor meglesz a magyar sajtónak haze fisága, 
írí>oV»kan terste és meglesz tehotsögo is

ahhoz, hogy az ilyen üzelmeket érdem sze­
rint megtorolja.

Am viseljék azok, kik fe’ve-'‘.ék a har­
cot, a következményeket.

Kajduvái megye.
Rendkívüli megyegtfülée. Hajdú- 

vármegye törvényhatósági bizottsága Debre­
cenben, a vármegyeháza nagytermében nov. 
hó 9 ik napján délelőtt 9 órakor rendkívüli 
közgyűlést tart. Tárgysorozat : A miniszter­
elnök 4558—1905, számú értesítő leirata a 
kormány tagjainak kineveztetésérőt, ezzel 
kapcsolatosan' Kristóffy József belügyminisz­
terré újból történt kiuevezletést tudató le­
irata. A miniszteaelnök urnák a kormány 
nevében a törvény hal óságukhoz intézett 
457ljM. E. I. számú körlevele, melyben ko­
moly figyelmeztetések mel-ett abbeli várako­
zásának ad kifejezést, hogy a törvőnyhi.tó 
ságok az adófize’ő polgárok által önként be­
fizetni szándékolt állami adók elfogadása, 
valamint a katonai szolgálatra önként je­
lentkezők részére belépési bizrnyitvány ki­
állítása s a véderő bármely tagjának behi 
vása körüli törvényes közreműködés tekin­
tetében kötelességeiket teljesíteni fegják 
s ezáltal feleslegessé te.-zik, hogy a 
kormány — e tekintetben az ellentálló 
vármegyékkel szemben hatékonyabb esz 
közöket legyen kényülen alkalmazásba venni. 
Résó Gyula" a’ispánnak állásáról bejelentett 
lemondása s ny ugdijillelményének megálla­
pítsál s folyóvá tételét kérő beadványa.

ZINHAZ.

MŰSOR.

Péntek, 3. Figáró házassága, vígjáték. 
Szombat, 4. Lisistraía, operetté. Új­

donság.

Figaró házassága. Ma esti előadás 
iránt nagy az érdeklődés, miután Zilahy 
Gyula egyik művészi alakítását lesz alkalma 
a közönségnek megtekinteni. A főbb szerepek 
is a legjobb kezekben vannak.

Lisiatrata Holnap este premier lesz 
színházunkban Linóké nagyhatású operettjét 
mutatja b; az éoekes személyzet, _ a mely 
ope'ett Bei In légcső színpadján több száz 
előadást ért meg. A darab külső kiállítása 
színházi esemény számban fog menni s a 
második felvonásban meg fogják lepni a 
közönség1.-! a villamos ellcktusok.

Második János vitéz. Tulajdonképen 
az első mert Gaál Mózes a nagysikerű János 
vitéz operett előtt irta, de a debreceni ezin 
pádon még nőm adták ezt a látvány osságok­
ban gazdag darabot, melynek egyik főalakja 
Kukacz Matyi különösen a gyermekeknek 
nagyon fog tetszeni. Az érdekes tiindéries 
darabot vasárnap délután jáfizák először mér­
sékelt helyárak mellett.

HÍREK.
_ Döntés előtt A villamos telep lé- 

tése Ügyében a döntő lépés a küszöbön 
Az érdekeltek fdebbezése folytén a kőz- 

ilés fog ti: nteni. Két komoly ajánlat ván. 
,d a kettő idegen Az egyik osztrák, a 
sik német, mindkettőnek van azonban 
:telepe Mag v rorazágen. Az egyik (az ál - 
luos villamossági táriaság) őszintén be­
in hogy német vállalat, a főlGepe Ber 
9Jen va,,, de azér csak a szállítás 16szá 
xi,At hozza a főtelfpéiöl» a
bit budapesti fióktelepéről szállítja, 
a német vállalat magyarországi telepén 

„var mérnököket alkalmaz és sok ezer 
,, s n i7 o'i 1 V: <’ H ion-»var T n

lat a a legolcsóbb. A másik pályázó a Sie­
mens Schuokert cég (kuruc magyar a neve 
is !) tagadja osztrák voltát, pedig a főte­
lepe Becsben van, a fióktelepe pedig Bécs 
elöváiosában, Bozfooyban, ahol csak a .. ma­
gyar cégér“ kedvéért tart telepet, de min­
dent Bériből szállít, sőt az alkalmazó.íjai­
nak nagy többsége sült osztrák. Ez az ajánl­
kozó nem is jelölte meg, hogy a készítmé­
nyeinek hány százaléka készül Bécsben, 
pedig onnan hoz mindent, mert a pozsonyi 
telep ilyen nagy arányú vállalkozásra nincs 
is berendezve. Ha már roost választani kell, 
a magát magyarnak valló és ezzel a taná­
csot megtévesztő osztrák és a nyílt, őszinte 
német cég közt, akkor is az utóbbit keltene 
válás átírni, de mert a német vállalat ol­
csóbb is, nincs kétség az iránt, hegy melyik 
előnyösebb Debrecen városára.

— Debrecen Ezénszükséglete ügyé­
ben közölt hírünkben foglalkoztunk a tanács 
döntésével. Erre vonatkozólag ma arról ér­
tesülünk, hogy a városi körkemencében meg­
ejtett próbaégetés alkalmával éppen nz tűnt 
ki, hogy az észnkmagyarorai'ági szón 
a’kel joaeabb a sárvárinál, mevt ugyanazon 
eredmény elérésén körülbelül 20 százalék 
szénnel kelxtt több a sárváriból. Ez az ered­
mény késztette Király Gyula tanácsnokot 
arra, hogy a közgyűlés elé vigye az ügyet, 
miután >--z árak közt amúgy is lényegtelen 
a külőmbség.

— Debrecen rendkívüli közgyűlése
A zavaros politikai állapotok követe.oztében 
Dobrec n városa is szükségét érzi annak, 
hogy állást foglaljon a jövendőre nézve. E 
célból e hó 7-én rendkívüli közgyűlést tart. 
a város, amelyen csuk néhány tárgy fog 
szerepelni, de mi d tcn.os és érdekes. Első 
sorban is tárgyalni fixja a közgyűlés az uj 
kormány bemutatkozó leiratát, továbbá Km- 
tóify József belügyminiszter megsemmiiő 
határozatát Ez utóbbira nézve a tanács úgy 
határozott, hogy javasolja a közgyűlésnek az 
adó és ujone megtagadási határozatnak fönn­
tartását. Ugyancsak a hetedik! közgyűlésen 
döntenek a vdviaios telep pályázata ügyében, 
a melyre tudvalévőén Ganz és az első álta­
lános villamos társaság adott be íelebbezest.

— Üléiek a megyeházán. Szómba 
ton déklötí. két ülés lesz Hajduvármcgy e 
székházában. A 45-ös jóléti bizottság dél­
előtt 9 órakor tart ülést Kovács Gyula or­
szágos képviselő elnöklete alatt, 10 órakor 
pedig a nyugdijválasztmány tart ülést Hásó 
Gyula alispán nyugdíjazása ügyében.

— Piszkos pókmühelyek. A 
közönségnek halvány sejtelme sincs 
arról a (értelmes piszokról, amely a leg­
több pékmühelyben uralkodik. Ha tudná 
a közönség, mit vásárolt drága pén­
zén, bizony sok pékboltba nem tenné 
a lábát. A rendőrorvosi pékmllhely- 
vizsgálatokat most kezdte meg a hatóság.. 
A vizsgálat eredménye már is az, hogy 
több pék műhely tulajdonosa ellen meg­
indították az eljárást. Kéz József Varga 
utca 40. ez. a. péknél a gyúrt tésztá­
nak a teknő szélén levő részét találta 
piszkosnak a rendőrorvos; Schneider 
Mihály piac utca 62. sz. a. péknél a 
lisztes zsákok tetején aludtak a piszkos, 
bolhád kutyák, Kis József péknél pedig 
8__ 10 megölt sertést találtak. Kraszuia 
Mátyás hadházi utca 11. sz. a. péknél 
az udvart találták piszkosnak és förtel­
mesen bűzösnek. Gondja volt a bi­
zottságnak a munkás lakásokra is, 
amelyeket szűknek, piszkosaknak és 
egészségtelennek talált több helyen 
így a Schneider-féle pékmühelyben 8 
ember szorong a szűk odúban ; Kiás. 
Józsefnél is egészségié1 en és szűk a
segédln unkások 1 !
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munkálok hatalmas szervezete nem 
emeli fel szavát e kérdésben, mert az 
■V lelketlen munkaadó, aki az ő vágyó 
nát gyarapító munkások egészségével 
nem' törődik, nem érdemel kíméletet. 
Nagy hiba az is, hogy a hatóság na­
gyon enyhén bünteti az efa.jfa kihágáso­
kat, pedig a legsúlyosabb büntetesse! 
kellene sújtani őket.

— Közigazgatási bejárás. A d.bre 
(-3rd István gázmalom külön távuó-vonalat 
építtetett, amely összefcaposolja a debreomi 
j’zponti táviróhivatallsl Ma tartották meg a 
közigazgatási bejárást Gál E'.emör posta 
1 i/iró hivatali főmérnök elnöklete alatt, az 
uj magántáviró-vonal ellen r.em tett senki 
Kifogást.

— Terjed a kanyaró. Ez a vesze­
delmes gyermekbetegség egyre jobban ti 1- 
:od a város minden részében. Naponta a be­
jelentett uj megbetegedések száma 10 -0
közt van.

_ Újítások a vasutaknál. \ őrös
László kereskedelemügyi min szter — mi­
ként értesülünk — reformokat iog életbe 
léptetni a vasúti ügykezelés terén. Ha ezt 
é.etbe léptetik, régóta kívánt, üdvös dolgot 
végeznek, amely nemcsak a azolgá ati alkal­
mazottak munkáját könnyíti meg, manóm 
a nagvközónséamek sokbin könnye jbségőre 
lesz, "é e mellett a vasút adminisztrációja is 
egyszerűsítve lenne. A in. á. v. igazgatósa 
gonál már javában folyik a munka az ujj­
asokra vonatkozólag. A miniszter felba aj 
j rázást adott az igargat súgnak, hogy a mi- 
risriériuoi szakembereivel a vasút reorga 
í vzáeióját dől go itassa ki. ügy hírlik, hogy 
Krámbavohető, kom >ly átalaku’ásox v.írba- 
1 í, * az újításoknak mjg lírai legalább is 
í r a haszna, hogy az ügykezelései gyorsabb 
és egyszerűbb lebonyolítást nyernek. Li ez 
:■ fontos dolog úgy a vasútnak, min. keres_ 
ködeim! osztálynak, meri így a kerer kodéi mi 
t-'»kembereknek a vasútnál fel usrült ügyes- 
bajos dolgai sokkal hamarabb fognak elinté­
zést nyerni. Do hisszük, hogy a reformoknak 
gazdasági szempontból is előnyös hatású 
le z Az újításoknál az voina a tulajdonképani 
üdvös cél, hogy az utazási , szállítási- ón 
ügykezelési dolgok fölösleges akadályokkal 
ívj járjanak, mivel a nagyobb munka több 
kiadást igényel. Eme reformok behozataiá 
uál sok pénzt takaríthat meg maga a vauit, 
s nz alkalmazottakat is megmentik a 'ni 
t .rliolt munkától. Mint hírlik, a hivatalnoki 
állásokat, melyek betöltéséhez nem okvetlen 
i mfolyamot végzett egyének szükzégsögel 
tótnak, erre alkalmas és megfelelő altisz­
tekkel fogják pótolni. Hitzen már be ua 
íolást nyert régen, hogy egyes szolgálati 
ágaknál a jelenlegi alti tuti létszámból több 
egyének alkalmazta tak vezető szerepekre, 
X miniszter által tervezett újítások _ .uár az 
újév kozdotévol lépnek életbe. A midőn te 
hát ezeket a reformokat már megszületésük 
előtt üdvözöljük : hisnziik, hogy az nemcsak 
a vasúti személyzetre, do a kereskedelmi vi­
lágra is örőmöthozó és áldásos lasz.

— katonaszökevények. Bihar Fe­
renc honvédolmi ügyvivő vértürvenyszékkó 
v áltoztatja át a hadbíróságokat. Egy negyed­
évvel ezelőtt elrendelte, hogy a kaszárnyák 
-s csendőrlaktanyák kapuiraki kell szegezni 
azon tartalékosok behivójegyót, akiket a 
pasta kézbesíteni nem tudja. Tehát az, ki 
nam tud olvasni, vagy a kifüggesztési idő 
tartam alatt nem tartózkodik a lakóhelyén, 
uz katonaszökevény. A kózbesiUietotlen bu- 
liivójegyok. százszámra érkeztek a csendőr- 
séghez. így egymsga a nagyváradi szárny- 
parancsnoksághoz több mint kétszáz érke­
zett. Ezek több mint 14 napig voltak kifüg­
gesztve. mely idő után, ha az illető nam 
jelentkezett, visszaküldték a hadkiegészítő 
v úanoBnokságokhoz. Ott azután ezeket a 
katonákat egyszerűen katonaszökevényeknek 
ioidnlették ős megindították ellenük az eljárást.

Több ezer nem jelentkező póttartalékost ke 
res most a katonai hatóság. Pedig a pol ^ 
gárok közül nem egy, azt sem tudja, hogy 
behivták-e, vagy nem. Ennek az eljárásnak j 
csak demonstratív jellege van, mert törvé­
nyeink érteimében senki sem tartozik a ka­
szárnyák kapui elé menni és annál kevécbbé 
szabályszerű idézés kézbesítése nélkül bevo­
nulni. — Azonban ennek dacára a közvéle­
ménynek őrködnie kell, naaogy a katonai 
törvényszékek a szegény artatlan emberesen 
töltsék ki a bosszújukat.

— Halálozások. Az állami anyakönyvi
hivatalba a m»i nap a következő halálesete^ ; 
j.et jelentet ék be: Lovas Gábor ev. ref 18 I 
éven, özv. Jane ;ár Mihály né r. kath. 77 éves.

— Az álarcos rablók nyomában.
Már közöltük, hogy a hosszupályii gyógy­
szertárban Két álarcos rabló járt és a kézi 
pénztár tartalmát kiürítette. A csendőreiig 
már nyomábai van u tetteseknek,

— Széchenyi museum. A rcacryar 
tudományos akadémia Széchényi múzeumát 
ma pénteken délben 13 órakor nyitották meg 
ünnepélyesen. A múzeum megnyitáson Kautz 
Gyula másodelnök mondott megnyitó beszé­
det, Szilv Kálmán főköny vtáros pedig ismer­
tette a muzeum történetét. Ezután követke­
zett a muzoum megtekintése. Az ünnepsé­
gen resztvettek a gróf Széchenyi-család tag­
jai, uz Akadémia tagjai és a közönség is. 
A muzeum mától 10 óig naponta 10—12- 
ig. azontúl pedig minden kedden, csü­
törtökön és szombaton 10—12 órák között 
tekinthető meg. A múzeum ereklyegyüjíe- 
mónyét gróf Széchenyi Béla koronaőr ren­
dezte Szily Kálmán segítségével: a muzeum 
képeit, szobrait és a koszorú szalagokat Ernszt 
Lajos, a Nemzeti Szalon igazgatója helyezte 
el: Széchenyinek az írói működésére vonat­
kozó iratok könyveket és folyóiratokat dr. 
Viazonta Gyula tanár szedte rendbe és cso­
portosította Szily felügyeletével. A muzeum 
a palota b-bzárnyában, az első emeleten 
van s áll két tágas teremből, melynek ab­
lakai a Ferenc Jőzief-tőrre nyílnak, továbbá 
az előszobából.

— Cselédsserzök megrendszabá 
lyozása. November elején a legaktuálisabb 
a cselédkérdés és az ezt kisérő sok mizéria. 
A falukból ilyenkor jönnek be a leányok 
legsűrűbben. A nyári hónapok sla t odahaza 
I, gazdasági munkában segédkeztek, a téli 
hónapokra, mikor reájuk a falun szükség 
nincsen — szolgálatba állnak. Ez a körül­
mény alkalmat nyújt arra, hogy a cseléd 
Kérdést néhány szóban megint fölszinre ves­
sük. Cseléd mizériáink borzasztőak. Elvitáz- 
h italian, hogy valóságos kis csslóddik- 
tátura uralkodik nálunk s olyan dol­
gok történnek a minőkről a levendula- 
illatos kúriák nagyasszonyai még csuk nem 
is álmodtak soha. Ennek a cseléduralomnak 
okait kutatva nem kell messzire mennünk, 
hogy mint fő-főokra a cselédközveiités mai 
rendszerére mutassunk reá. Ebben rejlik a 
dolog nyitja, uz a kulcs a jelentős s égető 
orvoslásra váró kérdésnek. Mert ez a mai 
rendszer a cselédviszonyok ideális alapját 
rombolja szét. A faluról bekerülő leány tisz­
tességes helyet igyekszik magának biztosi 
tani. Am a kufárkodó helyszerzőknek nagy 
az ékesszólásuk s annak erejével úgy fölvilá­
gosítják a tapasztalatlan falusi leányokat, hogy 
azok természete a legrövidebb idő alatt tel­
jesen átalakul s ogyszeire csak tucatose- 
lódokké, a háziasszonyok kémeivé válnak. 
Cselédmizériánkat ami úgynevezett „cseléd- 
otthon“ nem léte is nagyban elősegíti. Buda­
pesten most készül a osolédtartó közönség 
védőimé érdekében olyan szabályzat, amely- 
lyel a oselédszerzök garázdálkodásainak akar­
nak gátat vetni. Ajánljuk ami rendőrfőkapi­
tányunk figyelmébe a budapesti uj szabály­
zat következő pontjait: Cselédszerző iparen­

gedélyt nem kaphat az, aki erkölcsié1 en ü?elme­
kért eljárás indíttatott. M «era átruházónkat««-, 
összege további biztosilókul nem szolgáiba 
A munkaadó, valamint a cseléd is kötele, 
a közvetitő-dij felét a szóig Untba lépéskor 
azonnal megfizetni, a másik felét pedig 1, 
nap múlva : azt azonban csak úgy kőtelei 
megfizetni, ha-a cseléd 16 napig az uj gaz­
dánál maradt, vagy ha ez eltávozott ugya 
időközben, da a oseiéd-kö-vetítő ennek aiu 
lyébe alkalmas más cselédet szerzett.

— Mert a kapitány nem tud ma­
gyarul A nyáron történt, hogy a kolozs • 
vári 61. gyalogezrednek tizenegy altisztje és 
huszonegy közembere magjent Alieri szá­
zadosnál ős arra kérte, hogy engedje el neki 
a gyakorlatot. A százados a tömeges jelent­
kezést szubályelleaemok találta, miért is 
távozásra szólította föl a katonákat. Ezek 
i.zonban nem engedelmeskedtek, állítólag 
mert nem értették meg a századost. A ka­
tonai hatóság fegyelem sértést látott a kato­
nák eljárásában, akiket haditörvényszék elé 
állítottak. N hány nappal ezelőtt mind a 
harminckét katonát mégytől-tizenegy hóna­
pig terjedő fogházra, az altiszteket azonfelül 
lefokozásra ítélték. íme a következménye an­
nak, ha a tiszt aült osztrák és oly tudatlan, 
hogy nem éri fal észszel, hogy a bakával 
az anya-nyelvén kell beszélni, mert az egy­
szerű magyar paraeztfiu nem tanulhat meg 
németül az 6 kedvéért.

— Magyar ifjak L-ingyeiországban. 
A magyar ifjúság viszonozza azt a látoga­
tást, a melyet nemrégiben Budapesten esz­
közölt a lengyel ifjúságnak nagyobb kül­
döttsége. A magyar ifjúság küldöttsége 
sionbaton délután a 2 órai gyorsvonattal 
utazik Lembarívbe. A budapesti eeye'emi és 
főiskolai diákszövetség iiz taggal Képiselteíi 
magát a küldöttségben, melynek di-szes fo­
gadtatására a lembergi ifjúság már hetek 
óta nagyban készülődik. A diákszövetség- 
tagjain kívül úgy a budapesti, mint a vidéki 
ifjúság részéről többen vesznek résit a len 
gyelorszígi utaz Gon. A küldöttek mind disz 
magyar ruhában ie;-ztiek. Az ifjak magukka. 
viszik Farkas Jenő műegyetemi hallgatót, 
tárogató művészt. A budapesti ifjúság cigány 
zene kísérlete mellett kikiséri a vasúthoz a 
küldötteket. Miskolc, Szerencs, Sátoraljaúj­
hely és Munkács városokban üdmzlik az 
iffeiágot. A vidéki főiskolai kiküldöttek út­
közben csatlakoznak a küldöttséghez, Á 
magyar határon, a hol hosszabb ideig áll a 
vonat, a maayar ifjak nagyobb ünnepség kö­
zött vesznek búcsút a határtói. Az ifjúság 
hat» 1 nas koszorút visz m igával Budapest­
ről, a melyet * lengyelek Petőfijének szob­
rára fognak elhelyezni. A koszorú lengyel és; 
a magyar nemzeti színű szalagjain a kö­
vetkező félj rá a áll: „Miokievicz Adámnak — 
a magyar ifjúság“.

— Az elsikkasztott Magyarország
Levétboritékot küldtek szerkesztőségünknek. 
A levél Sólymából jött, átütve a migyar- 
osztrák konzulátus bélyegzőjével. Ez a bé­
lyegző, épen úgy, mint a bélyeg maga, tel­
jesen és kizárólag osztrák. Nincs abban egy 
mkuláoyi magyar irás vagy vonatkozás sem. 
Tehát a smyrnai magyar osztrák konzulá­
tus voltaképon tisztán osztrák konzulá­
tus s mint ilyen működik hivalkodó 
szemérmetlenséggel. Valóban, a bibliai 
türelemnek hatványozott mértéke kell ahhoz, 
hogy a magyarság némán tűrje a maga jo­
gainak lábbal tiprását és nemzeti jelentősé­
gének folytoncs areulcsapását. Hol van hát 
ez az „alkotmányosan“ működő magyar kor­
mány ilyenkor, mikor a magyarság nemzeti 
jellege ellen a legdurvább sérelmek esnek 
meg osztrák részről Miért hallgat ez a ma­
gyar kormány akkor, a midőn oz a magyar­
osztrák konzulátus vakmerő arcátlansággal 
elsikkasztja Magyarországot ?

I,
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— As iparos ifjak figyelmébe. Az

iparos segédek részére a továbbképző ég szak- 
rajztan folyan ez évbe 1 is megnyílik. A tan- 

>iyam az ipar folytatásához szükséges ös- 
mereteknek, különösen az ipari szakrajzok 
elkészítésének, azon kívül a közönséges 
számtannak, a mártsanak, a fogalmazásnak 
éi a műhely! egyszerű könyvvezetés elemei­
nek tanítására terjed ki. A szakrajz oktatás 
ban vasárnap délelőtt 8 órától 12 ig külön 
ró zeaülnek az építő iparosok (kőművesek, 
ácsok, asztalosok) s szintén külön a fémipa­
rosak (kovácsok, mülakatosok, géplakatok.) 
Az általánosan szükséges ismereteket: a 
a számtant, mértani, a fogalmazást és a 
k jnyvvezetést, hetenkint 4 órán, hétköz­
napon este a jelentkezők mindannyian együtt 
tanulják, A tanitái egészen ingyenes és no 
•»embertől április végéig tart. Jelentkezni 
lehet az állami főreáliskola igazgatóságánál 
Hatvan-utca 44. szám, emale') október kö­
zépétől november 11-ig, vasárnapon d. e. 
S tói 12-ig, s kedden este 7-től 8-ig. A tan­
folyam megnyitása november 12-én vasárnap 
lesz a flreáliskola első emeleti rajztermében 
A tanfolyam igazgatósága.

— Sár. Mai pástéval a városi mérnöki hívá­
sihoz címezve a következő legfelsőbb kézirat érke­

zett hozzánk:
Kedtcs Mérnöki hivatal, személyem körűn mi­

niszterem előterjesztésére értesítem, hogy ha annak 
idejön a Vereckei-szorost olyan sártenger borította 
volna, minő most a Rólam és Török Bálintról elne­
vezett utcákban a közlekedést megakadályozza, lo- 
vascsapataim is képtelennek lettek volna rajta átgá­
zolni. A közlekedésügy terén nem szerzett ezen ér­
ieméiért, tehát legfelsőbb megdorgálásban részesí­
tem és elrendelem, hogy

Vagy légii njéállomásokat rendeztessen be az 
utcasarkokon.

Vagy — tekintettel a deScitre — a waggon- 
gyár emelő daruját kérje kölcsön a közlekedés le­
bonyolítására.

Vsgy, ami legegyszerűbb, rendeztesse az
utcákat.

Én inkább az utóbbit ajánlom.
Kossuth Lajos s. k.

Török Bálint, az enyingi s. k.
— Bakavér a csendőr-kardon. Szat- 

niár város egyik utcáján véres botrány tör­
tént. Ruszt János ötödik gyalogezredbeli 
káplár felelőségre vont egy méni elepi kőz- 
huszárt mért nem tisztelgett. A két katona 
szóváltásba keveredett és uár-már httjbakap 
tak, amikor Zelenka Imre esendőrkápláv köz­
belépett. A közhuszártól elvette a kardját és 
a bskakáplárt is fölszólította oldalfegyvere 
átadására, de a baka nem ongcdelmaskedett. 
A esandőrkáplár és a bakakáplár »özeit en­
nek következtében verekedés támadt, miköz­
ben a csendőr a bakának jobb kezét teljesen 
levágta. A bakát eszméletlenül a kórházba 
szállították, a csendőrt és a huszárt pedig 
a parancsnokságra vitték.

— Helyreigazítás. Folyó év novem­
ber 3-iki 257 számú lapunkban közölt „Kö 
szönetnyilvánitás“ című hírünkből kimaradt, 
hogy Kupferstein Herman cipész, „a dehre 
-;eni Biokur-Cholim-egylet tagja“.

— Vérengzések korlátozása Szepes- 
megye tör vény hatóságától ma egy átirat ér­
kezett Hajdtimegyéhez. As át irrt elmondja, 
hogy a mindinkább szaporodó gyilkosságok, 
öngyilkosságok okát abban találja, hogy az 
nmbcrtik a mai viszonyok között :• l>*‘) ■
oyen juthatnak öldöklő feg> tveki z. Arra 
kéri tehát az átiratban megy en »cl, hogy fel- 
iratilag forduljon az országgyűléshez, a mely­
ben az öldöklő fegyvereknek: törösbotnak, 
revolvernek stk, megadóztatása iránt tör- 
vényt alkosson, a moly adóztatás által az 
ily öldöklő fegyverek száma korlátozható 
volna.

— Tyúklopás. As éjjel Tót Bálintné 
Rózsa Mária Veres- utca 27. sz. a. lskosnő- 
tői 6 tyúkot lopott el 10 korona értékben 
ismeretlen tettes, aki a kerítésen mászott be.

— Lókötés. Szabó Mihály gazdálkodó 
majorsági földek 137 sz. a. tanyájából isme­
retlen tettesek elkötötték 10 éves heréit pej 
lovát. A csend őrség nyomozza a lókötőket.

— Veszedelmes inas. A vágóhíd 
igazgatója feljelentőét tett a Vargi testvérek 
hente itanuléja, Ferge József ellen, a ki a 
vágóhídon fellökte Ladányi László nevű tár­
sát; majd pedig késsel fenyegette meg az 
igazgatót is.

x Ismét érdekes felfedezés, hogy a legjobb éa 
a legfülbemeszóbb hangú zongorák, pianinok, cimbal• 
naok és legjobb mester-hegedűk, úgyszintén harmónia- 
mok és mindenféle hangszerek, a jó hírnévnek örvendő 
Komáromi M. mühangszeikőszitő-cógnól szerezhetők 
be iegjutányosabban. József-kir.-herceg-utca 2. szám 
Bika-szálloda mellett. A t. zenekedvelő közönség 
szives figyelmét felhívjuk, hogy a fentnevezett cég 
raktárát csak megtekinteni szíveskedjék, mert itt 
mindenféle nangizerből nigv a vállaszték 6a részlet 
fizetésre is kapható. Szakszerű műhely, mely élér 
egy derék üzletvezető van, ki már mint meat er 
élemmel és oklevéllel van kitüntetve és már at 
1896. országos kiállításon egy hírneves cégnek az 
ő általa készített hangszere lett kiállítva, egyszersmind 
Komáromi-cég kitűnő zongorahangoló. Hangolást vi­
déken is elfogad.

TAWIBATOiE-

Az uj adminigtrátorok.
Budapest, novembsr 3. A vármegyék­

ben készülnek a föupáni beiktatások mega­
kadályozására. A hivatalos lap mai szána 
egy kis meglepetéssel késsül a passzív re­
zisztenciát megtörni. Az igazságügyminiszter 
rendeletét közli, aki felhívja az ügyészsége­
ket, hogy ahol a passzív rezisztencia kereté­
ben bűnvádi eljárásra alkalmas dolog van, 
ott teljesítsék kötelességüket. Mísodik helyen 
a főispánok kinevezését közli a kedves Bu­
dapesti Közlöny. Ugrón János Udvarhely­
megye, Pál la viel ni Alfréd őrgróf Zemplén- 
megye, Pongrác Ferenc gróf pádig Abauj- 
törna-magye főispánja lati. A lelépő főispá­
nok részint a L’pét lovagrend nagy keresztjét, 
részint pedig elismerést kaptak.

Ki lesz bihari főispán ?
Budapest, november 3. Elterjedt hirok 

szerint Biöarmegyc főispánja Bordó Ferenc 
nagyváradi főjegyző lesz, a ki a múlt köz­
gyűlésen erős •,altos határozatot ommeiált. 
Nagyváradról azt jelenti tudósítónk, hogy ott 
lehetetlennek tartják Bordó kinevezését.

Feloszlatják a Házat.
Budapest, nov. 3. A kormány 

sietteti a Ház feloszlatást, mert többségre 
égető szüksége volna. A Inladó párt 
körében az este teljes uizto.sággei 
beszélték a Ház december 19-lkán 
leendő felosztását. A hirt még ma 
nem cáfolták meg.

Széli Kálmán Budapesten.
Budapest, november 3. Széli Kálmán 

tegnapelőtt esto óla Budapesten tartózkodik. 
Tegnap is, ma is feni járt a Nemzeti Kaszi­
nóban és hosszasan tárgyalt Darányi Igaáo- 
e d és Bolgár Ferenccel, a disazideasek ve­
zéreivel. Politikai körökben ez különböző 
kombinációkra adott alkalmat, de Széli Kál­
mán kijelentette, hogy magánügyben jár Buda­
pesten óé ez idő szerint eszeágában sincsen 
részt venni valamely politikai akcióban.

Az ellenállás és az ügyészségek.
Budapest, nov. 3. Lányi Bertalan 

igasságügymimszter — a mint értesülünk — 
rendeletét intézett a királyi ügyészségekhez, 
fölhívta ezeknek figyelmét a megyei ellenál­
lás és a főispánt eskütétel körül tervezett, 
o.etleg bűnvádi eljárás alá eső cselekmé­
nyekre. A rendelet őrlőimében az ügyészsé­
gek részéről minden olyan itt előforduló cse

S
lekvés, mely a büntető törvénykönyvbe űt- 
kőzik, azonnal a megfelelő eljárás tárgyává
teendő. 1

Az uj választási eljárás.
Budapest, november 3. A lapok a 

kormány programmja alapján annak a 
gyanúnak adtak kifejezést, hogy a kor­
mány befolyást fog gyakorolni a vá 
lasztók névjegyzékének összeállítására, 
mert a bizottság egyszerűen azt veszi 
fel a lajstromba, a bit akar. A kor 
mány gondoskodott arról, hogy olt-*- 
relje a gyanút. A december tizenkil« 
cedikén beterjesztendő javaslat szerint 
a szavazatszedő bizottság fogja ellen­
őrizni a szavazóképességet azáltal, 
hogy Írásoktatás! vizsgálatot tart a vá­
lasztás alatt.

Gyáva császári biztos.
Budapest, nov. 3. Tahy István főispán, 

levele mgy vidámságot keltett Peatvárme­
gyén. Hogy H császári biztos nem jelenik, 
meg a közgyűlésen, azt egyszerűen konsta­
tálni fogják. L’ahy november tizenkettedikére 
hívja össze a közgyűlést.

Fejér?áry baptistái.
B idapest, november 3. A kor-

i mány ott szerez híveket, ahol kap. 
Most a baptistákat akarja megnyerni a 
már utálatos körte fogásoktól sam tar- 
tózkoió kormány. Lukács kultuszminisz­
ter legközelebb rendeletét bocsát ki, 
melyben törvényesnek ismeri el e fe- 
lekezetet. A baptista fele kezet ennek 
folytán országos gyűlést fog tartani, 
amelyen a kormány rendeletével fog­
lalkoznak.

Az orosz forradalom.
Pétervár, november 3. Az összes inai*» 

kások szolidarúást vállaltak. Ma néhány 
gyárban dolgoztak, de az utoai zavargás hí­
rére beszüntették a munkát. A köztársasági 
párt ma több százezer hívet gyűjtött össze 
Holnapra várják a sajtótörvényt.

Odessza, november 3. Tegnap délután 
ismét a hadijog lépett életbe.

hí agy tüntetés Bócsben.
Béce, november 3. Tagnap az általá­

nos választói jog mellett népgyiiléa volt, 
amely után tüntetést rendeztek a ezooiálie- 
ták Tizen<etten súlyosan, 2T-en könyabbea 
megsérültek.

*X$«S»a^8DA.SA».

Az időjárás és az őszi munka. Rá 
gon volt oly abnormális időjárásunk, mint es 
évben. Télen igen kevés hó, tavaszszal sok- 
eső, nyáron rendkívüli meleg és aszály, most 
őszszel hideg, szól és túlsók eső. Az ugar» 
lás valósággal kínlódás volt. Az eke vagy 
igen mélyen ment le, óriási hantokat dobván 
fel, vagy kiugrott és a földnek osak a tete 
jét darabolta le. Szóval cudar egyenlődön 
szántás. A szárazság folytán semmi gyom, 
semmi mag nem kelt ki. A zabföldeken az 
ugarföld teljesen fekete, zöld szál nem lát­
szott. Csak szeptember végén kezdődött a* 
esős időjárás. Ilyen kedvező körülmények 
közt kezdtük meg az őszi szántáé-vetést. 
Aki szeptemberben és október első napjain 
szántott mag alá ugarföldön és október ele­
jén kezdett vetni, főképpen a zab és árpa 
ugarokon, annak a földje buja zöld színit, 
jól esik a szemnek. De ha közelebbről meg­
nézzük a növényt, hát abban a buta a leg­
kevesebb, csupa zab és árpa. Pedig főképpen
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.» zeb szörnyen megviselj a búzát. Pedig ne- 
,.tnl volt máz me.ráíc l kikelt zabom. huno- 
iámból meghagytam. Olyan volt már ápri- 
iaban, mint a nád, adott 3 q szemelet. Ok 
óbor első napjaiban elkezdődött az esőzés. 
Átható, sűrű, hideg eső. Esett huszonnégy 
-ráig egyfolytában. Két-három napig szép ÍÍ idő volt, - 2—3 fokkal rcggelenkmr. 
étikor aztán neki fogtunk a szántás vetésnek, 
aj bél jött az eső. így tart ez négy hete. ila 

y héten kél napig leboiett dolgozni, az 
remény számba ment. Ha valaki a búza 
,'íí szár.í földjének busz százalék jat elvetet'e, 
nz már jó. Mikor vetünk el ¥ Talán majd 
karácsony felé. Azután u vetés sem olyan, 
sínt aminőnek lennie kellene.

Fertőzött olasz sertések Az olasz 
sertések bevitelét a bécs: piacra az osztrák 
öelügyminiszter megszorította. A bevi'ch 
Korlátozás egyik legfőbb oka az. volt, hogy 
Ä behozott anyag fertőzöttnek bizonyult. 
Hogy az álktegérzségrendőr követelmények­
nek elég tétessék, másfelől pedig a közéleí- 
mezés érdekei megóvassanab, az osztrák 
belügyminiszter megtiltotta, hogy az olasz 
sertések a st.-marxi vásárra vitessenek s el­
rendelte, hogy az olasz sertések behozatala 
jövőben esetről-esetre kieszkőzlendő külön 
engedélytől tétessék íüggővé,

A bud&pest-k’ibányaí 
tertéskereskedelmi cr,áruik jelentései j

1905. nov 3.
k) Hízott ser tízek ure: 1. A) MitgSst j 

t U 51 * a dó. Üreg ntfcés (párunkint^OG kilogram j
hítii iüíyUfc; ---------- «dórig. Öreg közép (pí-
roeldtti SCS-4C0 klgt-ig terjedő aulylm)----------
úttAág. rmiÁ nehéz fpstwsKnt 820 kguumaumlefCrt 
»ajtytsanj 183-186 flüérig. Fiatal **r&p tl'treeii’-t 

Mfof zaaamig terjedő eclybn«) ld8—186 
Sltfeíg. Fiatal kénn-.v i pto ur.kint 250 kilogramm í# 
tesiedA mílybau) 132-186 fillérig, - U.ÓSagyar 
szadiit: Nehéz (tizor-km! 2E0 kiltgrimmoc
viat íelüli sriíl'tíi) —v— Alléiig- közlp (pé ro li­
ánt M0-~2I?0 kilogramm stdylan)-----tiUtrig. Kü#
ült! jiroukiui 240 kilogrammig tuj«<$6 aulyltn
_____ illlirig. — Hl- Szerbiát N-.ehéi pA-
rc«ütóat 866 eilogiunKun felüli aulyben 384—186 
iitítrig. Közép (pirorikint 246—260 kik gram» ifc 
;WjeM «olybán) 182—188 fillérig. Körnt ti póron 
kínt 6í 0 Ml<’grimmig »erjedő súlyban) 129—182 
anhf. IV. Romániai eredeti (8t echlj j 
^ebóz (plrontmt 240 kilogrammul felöli aulybxn
______  fiitérig Könnyű (pén okúit 240 kilógta r-
MÜg M»jadó anlyúan)------- fillérig. V, Szerbit 5
>n+ká* (pAronkict 280 kilogrammon felüti anlylw.il. 
518-140 fillérig- Közép (ptronkint 240—260 Mii. 
szrnouníg terjedő aolyhnn) 137—138 fillérig. Könnv 
•eitORtoti 840 kilogrammig terjedő anlylmu 
y>6-.. 136 fillérig. A kilőtt zertéa ftslethfayitu 
élénk.
»BQfeaiy-osA« wő»~~

Apáéit éti Legyeat-tsi
Regény n bécsi éle H ői.

Ifapyarctito'dit: íteU 335
.— S ma este elbeszéli nekünk a tölté­

seiét. Ila úgy találjuk, Logy önnek szükség- 
kén meg kell haimu, viasza hozzuk a Du­
nához a ugyanazon helyen, hol kimcnteitiik 
beledobjuk.

— Addig pedig foglyunk martul,
Az öngyilkos fejő hátra hanyatlott, esz 

méletét elvesztette.
— Mennél tovább vizsgálom ezen os­

toba ember aieát, annál ismerősebbnek tet­
szik előttem. Mit mondasz Muki?

— Hitemre, nekem is úgy tetszik.
— A fejembe mernék fogadni, hogy ez 

a Murder Mina kedvese.
— Természetesen hogy az. Ezt bizo 

nyosan a kedves neudorfi gyermek jutatta 
niyereu.

— Majd megtudjuk azt, de hova vi­
gyük most 8

— Minához vissza?
— Az lenne ám az ecet ágy.
— Vagy az irgalma sok hoz?
— Az sem ér semmit.
— Vagy a deszkás koicszráb-a?
— Hogy onnan az őrjárat elvigye! 

Megállj kitaláltam!
— Nos?
— Siess, keríts egy fiák kert, emberünket 

Bienenfeld atyushoz fogjuk vinni,
— Ez dicső gondolat, a szép irgalmas 

»éne majd kigyógyilja vízkárjából.

Szobapadlómáz ™“kj B'™lein l“t-
.»kSSVo UJJLLLLf
Szesz-lakk SSZZT"*
—re PABQUFMiZ ®*—
minden színárnyalatban és minőségben: 

be-szererhető:
Komlóssy Lajos

fűszer- és gyarmat áruk ereskedésfcbeit,
FIAC-HATVAN UTCA SAROK.

Telefon: 213 szám.
Mig Muki kocsit keresett, addig Wen- 

ccl az életunttal foglalkozott s a mint azt 
ismét eszméletre hozta, minden módon igye­
kezett fejéből kiverni az öngyilkos gondo­
latokat.

A megmentett valóban Hohenau Her­
mann volt, kit a kétségbeesés űzött a ha­
lálba.

Wer den be rg elnök utazásából vissza­
tért s a hl mis váltói holnap lógják fizetés 
végett nála temulálni. Ez ugyan elég okot 
adhatott az ifjú bűnösnek a kétségbe
esésre.

— Szégyelje magát urfi, mondá Wen- 
ccl, oly kenetteljestn mint eg> vén kapu­
cinus baiát. Aí ólet nem cl)an, mint egy 
krajcár, melyet ismét fel lehet venni, ha 
előbb eldobtuk. Nem kell mindjárt kétségbe­
esni, ha egy egy ideig viharos az élet, mert 
ha még oly sóiét és süni felhők tornyosod- 
janak is össze felettünk, a nap előbb utóbb 
talál egy nyilasi, hogy azon átbújjék fa ránk 
füstön. A ki reményét elveszti, az fejét vesz­
tette s a kinek nincs bátorsága, hegy sze­
mébe nézzen a szerencsétlenségnek, az gyáva 
éppen mint az olyan ki ton a, ki a csatában 
az első golyó fütyülésekor megszalad. Aztán 
hozzá még a vízbe fojtani megát, pluj, az 
ilyen vónasezonyos öngyilkosság miatt meg­
érdemelne őn legkevesebbet 50 somfa­
botot.

E beszédnek Muki vetett véget, ki a 
fiakerrei megérkezett, különben talán vége 
sem szakadt volna annak.

— Most hallgass reám Muki, inendá 
Weneel, ki Hohenaut mint egy nedves usz­
kárt belehajitptta a fiák erbe. Most az öieg 
atyushoz kodázzunk, le perig elmégy a 
di szkáskcicérnába Jakabért, aztán odajöttök. 
Még van arnyi idő, kegy megreggelizze ek, 
de n.j reggelizzetek addig, mig a korcsmá- 
rosnrk egy csepp bora vtn, mert mi várni 
fogunk benneteket a gyárban. Ma öaszeei-_ 
küvök lessünk, de nem a felelőstg ellen ha-' 
nerc egy olyan gazember ellen, kinek szá­
mára Wirdischgátznek nincs elég golyója, 
Haynannak nincs elég kötele.

A kocsi elgurult s Muki a Bukfenc a 
tieszkáekorcimába ment, hogy ott a vörös 
Jakabbal reggelizzék.

Egy óra múlva n schottenfeldi gyár 
egyik termében egy titkos törvényszéket Iá 
lünk rögtönözve.

Egy támlás székben az öreg vak Bie 
nenfélti ül, jobbján a derék Antal, balján 
kedves leánya a szép he 1 vány irgalmas nő 
vér Rozália.

Ezekkel szemben egy asztal mellett ül 
Iloherinau Hermann s ennek két oldalánál 
Laura a táncosnő s Tannecheim a huszár-
hadnagy.

Aztán a háttérben olt állanak a Steinl 
testvérek a veres Jakab, aztán Weneel a 
Körmös és Muki a Bukfenc.

A vádlottak padja üres. a bírók egy­
szersmind vádlók ezen törvényszéknél.

— Ön tudja, minő bűnös felet akarunk 
pálcát törni ^ most, szegény, szerencsétlen 
atyám, mondá Antal, az agg kezeit tisztelet 
teljesen ajkához emelve. Lesi: önnek ereje 
és bátorsága kibírni azt, ha a régi sebeket 
újból fehmggatjuk ?

(Folyt, köv.)
' ‘

NYAVALYATÖRÉS!
Ki nyavalyatörée, görcs As más ideges állapotba siet 

■ id, kérj™ iratot. Ingyen és bérmentve kapható a
listád. „Katiit! ppiertar eltol Majsa-Frankfurt

Kérjen prospektust!
Tiphus és hasonló j árványok ellen 

a legbiztosabb óvszer a
NOXALL
a jelenkor legtökéletesebb, legki­
tűnőbb, a legolcsóbb és a legkisebb
vízszűrője, mely az ivóvizet kris­
tálytisztává ésa logroszabb vizetla élvezhetővé változtatja. Amerika,An­
gol ,Belgiumős Németországban 
több százezer van használatban.
Minden felszerelés nélkül bárki 
is bármely vízvezeték csapjára

könnyön feltolhatja. far . -y'*
Egy darab ára 00 fi A.

Lasználati utasítással " ti-l.ou
Knphíitór , pj,

AU E E IG N A C-nál ^
Budapest, Vili,, Kerepesi-ut 11. sz,

Telefon 55—38.
c NOXALL JR magahoni kizáró­

lagos Itrakata, valamint minden
műszaki és jobb vaskereskedésben.

Nélbülözheílen mieden háztartásban.

JR.

Mncs többé bozaflszögl
Nmra Dupay és Társa

mmm m i* A m. s«

használata mellett.
22 év éta négy sikerrel hasznóllatik a bűze 
üszög a kukorica korom és pcrüeiog, a; 
árpa, zab, burgonya megüszkesedése ellen 
Egy csomag két mm. vetőmaghoz 50 fillér. 
Egy mm.-hoz 26 fillér. Kevésbé értékes 

utánzatoktól óvakodjunk. 
Debrecenben kapható: Kontsek Géza 
Káyer Jenő és Komlóssy Lajos urak 

üzletében.

ffiuma Zhipuy és ffiársa
Béce, VII. WindmühlgEsae 33.

TITK ŐS I
betegségek ellen legjobb szer a

„íEíiS*
2—3 napi befecskendéssol a folyást utóbaj és
fájdalom nélkül felelössrg m illett megszünte t. A 
legrég.bb s legelhanyagoltabb folyásban szen- 
vodők is biztos gyógyulást remélhetnek. Férfiak­
nak kor. 2.72, nőknek 3 kor. 54 fill, beküldése 
után bérmentve küldetik. Fecskendők külön 
1 korona, liaktár : Debrecenben Tóth Béla ur 
gyógyszertárában (Főpiac) és a legtöbb vidéki 
gyógyszertárba n is kapható. — Titoktartás 
mellett küldi Papp gyógyszerész Tiszuszintimrén.

tmSm.

Roncegno
Természeles Arsen-vas tartalmú íorrás líireil ésbaszrá!! 1856-íii
Tekintólyca orvosok ajánlják, állandó haszriálhlrn műi­
den gyengélkedőnek V <5) szegénység, VéKbetepsvgekne 
Alalárm ór »rinr.k titókovpWvzménVfivel Bő*, láng- es 
Nflibeteteégt-kné! és aísedowbetegségckiirl !:tb. Kap- « < 

mind vn gyógy Mzertúrban.
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SZÖWTEKEÄZ
Szőnyeg’, Függöny

és

Bútorszövet
nagy választékban

Sesznay J. és Társ
Szőnyeg áruházéban 

JtEBRECEM, KOSSUi H-UTCÄ 5. SZ.

Tánciskola -----..■
r megnyitás!

ran szerencsém az igentisztelt szülök b. tu­
domására hozni, hogy az

iparos-colont
November hó 6-án hétfőn pedig ki­
zárólag Polgár-családok részére nyit«

TANÓRÁK: Hétfő, szerda és pénteki napon 
as se 7 órától 9 ig. — Behatásokat elfogadok 
a mai naptól lakásomon d. o. 8 órától 9 
óráig és este a tánciskola helyiségben.

Kívánatra külön colont is rendezek.
Küfön boston órák bármely időben.

„Korona“ vendéglő táncterme. 
Maradok tisztelettel: 

Schaff János, oki. tánctanitó.

^ v V

DEI1B3ZE

ZENCIA
és ecetsavgyáv keres minden négy óbb városban és vásárokban vegyes- 
kereskedőknél és korcs marosoknál jólbevezetett képviselőt

FIX FIZETÉS
és magas jutalék mellett ajánlatok „B. N. 5803“ jeligével Mosna Bndtoli 
Bécs, I. Seiterstfttte 2. intézendők

Uütis és Táncterem Csapi* 17. . ...................... .

iie!záiogk81es6n8k|
I MMHMHaBMBBW—— '^^MKxuaKBanßxxKatav Btmmxwam
|(ujak és konvertálásrk) igen előnye-, 
j sen, gyorsan kaphatók külföldi tőkék J 
j elhelyezése által. — Uradalmak, birto- 
1 kok és házakon kívül gyárak és ípar- 
I telepek is elfogadtatnak jelzálogul. Le­
lj vélbeli megkereséseket továbbit. Osteu-j 
íropaisebe Presse kiadóhivatal Budapest, j 
SKazincy-utca 2,

iyőngélkedők :ÄÄMS
laradó gyermekek, vérszegények, bágyadt, 
leges, sok munkától elgyengült, könnyen 
sgatódó felnőttek bármilyen korban nagy­
ik kerrel használhatják mint erősítő szert
>r. Hőmmel Halmatogenjét.

Aa étvágy nő, a szellemi és testi erő 
vornan visszatér, a« egész idegrend-
xdr megerősödik.

Kifejezetten valódi Dr. Hammel féle 
lelmatogent tessék kérni és senki se fogad- 
an el semmi féle utánzatot.

I ©aolmaÄüi
Mindenkinek, aki hülős, gyomor túlterhelés rossz, nehezen emészthető, for t 

vagy nagyon hideg ételek élvezete mértéktelen életmód következtében gyoawarlet& 
mint :

vyomorKRT3,rru6, gyj-jkvi'4iyoai”,5i jyomorfájdalom, nsb.és 
vagy nyá kásodása van, egy igen jó hátiszer ajánlható mely kitűnő eredmétaynyei 
már sok év1 óta ki vau próbálva ez a szer a

Hubert Ullrich-féle gyógy növény bor.
Eme gyógynövénybor előnyösen ismert gyógyerejii növények és jő bor k«t®- 

rékóből áll, mely erősíti ős fenntartja az emberi szervezetet. A gyógynövényben 
megszüntet emésztési zavarokat és elősegíti az egészséges vérképzőidet.

Ha a gyógynövényből idejében használják a gyomorbántalmak már oüréjA- 
ban elfőjthatók. Ne késlekedjenek*ezt tehát idejekorán használni. Jelek mikor h**®~ 
nálandók: fejfájás, felböfögés, gyomorégö , csömör melyek biztos előjelei a krőnik*- 
gyomorbajnak, s ezek néhányszor! használat után óimulik.

özákvokadóanál és ennek kellemetlen Kivetkezni Ínyeitől mint: kolikáa fáj­
dalmat, szív dobogás, álmatlanság, úgymint vértolulások ós máj, lép- ás a PfortatStr 
módszernél a gyógynövőnvbor a leggyorsabban használ. A gyógynövőnyhor eMeegfk 
az emésztést ós a könnyű székelés által tisztítja a gyomrot ós a beleket

Beteges, sápadt kinézéo, vérszegénység, bágyadság, mindraaasarKjfi 
következményei a rossz em észtésnek nehéz veritépzőlósnek s a máj beteges állapét# 
nak. Etványtalanságnál, ideges lehaugoltság és kedólytelensóg, valamint gyakon fs$- 
íájás ős álmatlan éjek után az emberek gyakran elpusztulnak. A gyógynövény*®? 
az elgyengült életerőnek uj impulsust ad. A gyógynövénybor emeli a* étvágy**, tói- 
segíti az emésztési ós a táplálkozást, szabályozza a vérképződást, csillapítja a fel­
izgatott idegekéit és uj életkedvet teremt. Számos elismerő ős köszönő levél fcm-
nyitja ezt ^y6gy.növénybor üvegekben kapható : üvegenként: K. t.&O
és 2.—

Óvakodjunk az utániatoktól
kérjen kifejezetten

Hubert Ullrich-féle gyógynövénybort.
A svéevnövénybor nem titkos szer, a következő anyagokból van 

Malagabor 450 0, borszesz 100.0, Glycerin 100.0. vörös bor 240.0 egres-nedv 160fl 
oseresnye nedv 420.0, manna 30.0, majoránna, ams, édes gyökér, amerikai er8gy6kér, 
ehalmus gyökér a 10 0.
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4P8Ú HIRDETÉSEK.
{J4» 18 *e6ig 36 fillér, minden további »ró 3 fillér 

v».»tsgmbb betűkkel nyomtatott aró 8 fillér.

.-„«toil italake*W»ekni poufo.vsn válaszolunk, ha iszlik- 
............ séges bélyeg bckilldctik.

Ms-«*e8éiMsk előre fizetendők. 

Teljesen uj
juicdágy jutányos áron eladó' lliirgondia u. d. ar

■akufainr
;;.*M papír) kapható a kiadóhivatalban.

Aláírási felhívás.

Ajánlott
levelekhez posta könyv fáiéiban eladó. Czim a ki­
adóid vi tálban.

Pénztárnoknői
,illést keres úri leány ki már ily minőségben alk al­
jává volt. Czim a kiadó hivatalban.

Debrecen ez. kir város és vidéke t. közönségének ludoniáMra hozzuk, hogy

Központi Bank
m. sz. cég alatt korlátolt felelősség alapján álló szövetkezetét alakítottunk

mely céljául tűzte ki
olesó Mtelnyujtás által a gazdasági, ipari és ke­

reskedelmi érdekek istápolaját,
A szövetkezet 4 éves évtársulatot alakit, heti 50 fillér türzsbetóttel s 

működését 1906. évi január ló 1-én hivatalos helyiségében
——— Píec ntca 6&. szóm (Cégely féle ház) megkezdi. ——.

Debrecen, 1905. év október hó 28-án.
AZ IGAZGATÓSÁG:

Naponta
^0 -80 bter lejei mr gvótclit keresek. Móricz telep 20

A két széke meg egy barna
teáiul kéri az az ifjú, kinek levelet írtak, hogy szom­
baton félketlókor sétáljanak a Széchényi utcz&n. A 
kívánt vers csak a helyszíni szemle után írható meg.

Egy német Bone
gyermekek melle kucsietik. Czim a kiadóban.

Máclyik vagyonos
túrosabb úriember lenne hajlandó egy magányos, 
tiszte séges csinos névéi ián.sietséget kötni Választ 

m Árva rozsa“ jelige alatt a kiadó hivatal továbbit.

Egy jó forgalmú
szatócs tíz let tiabk és ítalmeiéssel haláleset miatt 
eladó. Czim a kiadóban.

Egy ixr.
;ó családból való leány 1001 komna hozománynyal 
lérjbez óhajt menni egy Minién jó cssltdból való 
jobb iparosié 1 uoktUf hoz. I.iveiik „Komán
la* cux.cn adcbivaialaba küldendők. Csakis
teljes címmel ellátott lcvekkie lesz válaszolva.

Egy szoba
konyha, fáakanisia, speiz külön j a illái al Morgó u. 
14, az. kiadó.

8ZÁVAY GYULA,
Kereskedelmi és iparkamarai 

titkár, elnök.
Debreceni Jenő

gázgyári igazgató.

Erber Ernő
nagykereskedő.

Dr. Gáspár Géza

Dr. NYÍRI ERNŐ,
jogtanácsos, jegyző.

Kerekes Géza
földbirtokot.

LESTYÁN ADORJÁN
kir. tanácsos, kir. közjegyző 

alelnók.
Nagy Sándor

birtokos.

Németh András
szálloda tulajdonos.

Király József
gazdálkodó.

Klein Ignác
nagykereskedő.

Körű er Adt lf
városi tanácsnok.

Lichtblau Albert
tanint. igazgató.

Mißkolczy Lajos
t. főszolgabíró.uioir rítust 1“ «*»»• •• •— ----- ---- °

Aláiráe eszközölhető bármelyik igazgatósági tagnál, úgyszintén az alábbi 
üzletekben elhelyezett aláírási iveken :

Borsos Kata cégnél (Piac utca),
Blattner Gyula üveg ( b poicellánkereskf dö (Lamprecht-palota),
Első debreceni Bzappangyárceuk társaság énál (Piac utca), 
Schwarz Vilmos bútorgyári üzletében (Piac utca.)_____________ _

Dr. Hegedűs Jenő
ügyvéd.

Hoffmann Sándor
nyomdatulajdonos.

Horváth Jenő
Első magyar ált. biz. társ. titkár»

Nyíri Géza
máv. hivatalnok.

Publig Ernő
birtokos.

Reichman Ármin
földbirtokos.

Sinka Sándor
főgymnáziumi tanár.

grayir--------m ■
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Csinosan bútorozott

szohv külön bejáratul 1—2 személyre kiadó Teleki 
utca 28.

Divat, újdonságaink
{ az Ckzí idényre megérkeztek.

1 Női ruha ée kosztüm kelmék, Blúz 
selymek, Jó mosó barchetek és fla­
nellek a bel- és külföld legelné gyáraiból.

nCi és férfi

Jäger alsóruházatok
gyönyörű választékban, szabott olcsó árakban.
A világhírt! francain P. D. jegyű 

kitűnő szabású
ti Cp s*. ö Ru..

egyedüli iaktára

SZABÓ LAJOS FIAI
Mintákkal kívánatra f 1

készséggel Htolgálmik, f í S
A<WWs/

m

Alapittatott IE78. Teleitr U- 66. 
Vatódí esispC'6

T e T] r\ i s- j ó t é k,
torn neszhez, ftiggfágj, ti/itílllé, Itkejílék, »léJr, 
ponyva és fehér kenderkctél ltgolcíl k PtJtlU- 

ható besseisési fóliáit.

Beffer Antal =
eport-eezl.özik és kélétcjíití-Hlep 

BUDAPEST,
]V., KAroly-utcei, boltws. 1». __

(KCtpoelIFvíhiL/e Kifli) s stiafrws
Képes árjepyzék klvénetre Irjjyer. és térsisbe.

Vidéki mrgiendeléstlr gjsmn rents»»» 
esrköri UeintV

Császári és királyi möasztalcsol, kárpitosok és diszitók

Fodor Mihály Utódai Biióspesí
kizárólagosan 1Y, kerület, Váci-utca M.
INTERIEURS. Művészi kivitelű díszes és egyszerű berende­

zések eredeti tervek szerint. ««,

1

m ki

V‘B% • »tr.tt { őreié v* Vöv.vvnv irtfé.:ábt >


